

让阳光照进每一个心灵角落

——我市第三届未成年人心理健康发展宣传月活动综述

本报记者 王冉宇

5月19日至6月18日,由市文明办联合市教育局、市卫健委、团市委、市妇联、市民政局主办的第三届咸宁市未成年人心理健康教育宣传月活动在全市开展。活动以“阳光·心·行动 守护伴成长”为主题,采取市县协调、线上线下联动的形式。一个月来,通过“心”引领、“心”体验、“心”交流、“心”展示四大主题周,开展主题宣讲、团体辅导等活动2175场,吸引超40余万师生及家长参与,织密未成年人心理健康守护网络。

互动体验,解锁心灵密码

“OH卡牌让我发现,原来爸爸批评我时,他自己也很焦虑。”6月14日,在咸安区十六潭公园的心理集市上,学生石佳添在体验了心理投射游戏后说。

这是本届宣传月特别策划的“爱满父亲节 共筑成长梦”心理集市活动。集市共设置了学习挑战区、沟通合作区、情感联结区三大板块10余个互动游戏。来自各中小学校的超百个家庭在“糖果大轰炸”“情绪猜猜猜”等游戏中,完成了一场心灵的双向奔赴。

“深呼吸,放松,想象自己正站在阳光下的草地上……”中考前夕,通城县实验学校九(7)班的教室里,心理教师黎伟正带领学生们进行考前心理调节训练。沙盘游戏、呼吸放松、团体互动等趣味活动让教室里不时传出欢声笑语。黎伟介绍说:“这种互动形式让心理健康教育从抽象变具象,孩子们的参与热情更高。”

“以前考试前总是紧张得睡不着,现在学

会了调节方法,感觉整个人都轻松了。”该班学生李雅琴说。

据悉,嘉鱼县第一小学、赤壁市华舟学校、崇阳县第一中学等学校也举办了心理健康游园会或心理集市活动,通过互动体验,提高趣味性和参与度。

通城县隽水初中、县城关中学等学校还建立了校领导联系班级制度,重点关爱留守儿童等特殊群体。数据显示,本学期全县教师开展谈心谈话超过2万人次,入户走访千余次,确保学生心理问题能够早发现、早干预。

从心理活动课的欢声笑语,到心理咨询室的温馨对话,一张温暖的“心灵防护网”正在守护着青少年的成长之路。

多元展示,传递成长温暖

“我承诺,尊重他人,友善待人,绝不参与欺凌……”5月19日,市银桂学校的礼堂里,学生自编自演的心理情景剧《沉默的“她”》引发全场掌声。

6月18日,2025年咸宁市中小学校园心理情景剧展演活动举办,10部优秀剧目轮番上演。《阳光下的向日葵》《自由的边界》等作品不仅真实反映了当代青少年面临的心理困惑,更通过艺术化的表现形式,传递了积极向上的成长正能量。

“情景剧如种子般在孩子们心中播撒温暖与力量,愿教育工作者以爱为光,照亮少年心灵之路。”参与此次活动的嘉鱼县第二小学教师邹淑芳表示,该活动不仅提升了心理健康教育实效,更营造了全社会关爱青少年成

长的氛围。

在情景剧活动的带动下,全市各地纷纷创新形式,多维度推进心理健康教育工作。

嘉鱼县举办心理健康教育成果展示活动,学生心理健康手抄报、绘画、征文等作品500余件让家长赞叹不已。

学生家长李微在参观完成果展后激动地说:“以前总觉得孩子什么都不懂,看了他的画和写的文章,才发现孩子内心有那么多细腻的想法。这些作品让我意识到,要多关注孩子的心灵健康,用更合适的方式和他沟通。”

赤壁市开设“心灵剧场”,线上展播“心灵朗读者”“心理科普微视频”等16部系列心理剧,累计线上展播量达20余万次。

崇阳县开发校本课程《心理健康四步走》,纳入小学常规课表。

这份对心理健康教育领域的积极探索与实践,如同春风化雨,滋润着每一位青少年的心灵,助力他们在成长道路上绽放光彩。

部门联动,筑牢心理防线

“阮老师,可以到我们学校讲一堂心理健康课吗?”在接到通山县通羊五小的“点单”需求后,通山一中的阮玉竹迅速“接单”。6月11日上午,阮玉竹为师生们带去了一堂聚焦于提升学生心理健康意识与应对压力能力的专题讲座,160余名师生齐聚一堂聆听。

这是“百场辅导进百校(站)”活动中的一一个。采取学校点单、文明办派单、心理健康专家或教师接单的模式,132名市、县两级专家库成员携《青春期情绪管理》《校园社交指南》等定制课程,走进咸安区永安中学、赤壁市实

验外国语学校、崇阳县沙坪中学等102所校园,开展团体辅导与个案咨询120余场,推动优质心理健康教育资源下沉服务学校及社区。

以第三届未成年人心理健康教育宣传月为契机,教育、团委、妇联、卫健、民政等有关部门、未成年人心理健康辅导站、中小学校形成联动效应,全方位推进心理健康教育。

市教育局邀请北京大学心理与认知科学学院专家团队强化专业力量支持,组织全市心理健康教师专业能力提升培训,累计培训920余人次。

市卫健委组建心理健康知识巡讲专家团,针对教师、家长和不同学龄段学生开展校园巡讲11场,受益师生达2000余人。

市民政局开展儿童主任培训,按照“分层级、多样化、可操作、全覆盖”的要求,全覆盖培训全市1073名儿童主任。

线上渠道同步发力,全时段呵护学生心理健康。市卫健委依托市精神卫生中心开通“12356”心理援助热线,接听求助热线458次,及时化解风险隐患。

各部门分工明确、协同合作,共同编织起一张覆盖学校、家庭、社会的“三位一体”心理健康守护网络。

“宣传月是起点,不是终点。”市文明办相关负责人表示,下一步将推动“百场辅导进百校(站)”常态化,将心理健康辅导服务辐射学校、社区。

当阳光照进每一个心灵角落,咸宁正用全域化“心”行动,为未成年人的成长之路铺满温暖底色。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

社会主义核心价值观

永安街道南大街社区

筑起防溺水安全防线

本报记者 王馨芸 通讯员 刘佳敏

炎炎夏日,游泳戏水成为很多人的消暑方式。7月1日,咸安永安街道南大街社区联合南大街社区儿童成长中心,共同开展了一堂生动实用的“防溺水必修课”,为暑期安全敲响警钟、筑牢防线。

活动开始,社区桂乡管家通过播放趣味动画视频展示溺水救助案例,同时用通俗易懂的语言讲解了溺水的危害、常见的溺水场景以及如何避免溺水事故,孩子们看得全神贯注。

“如果小伙伴落水了,你们是立刻跳下去拉他,还是大声呼救找大人?”为了让孩子们更直观地掌握防溺水知识,活动中还设置了互动问答环节。孩子们纷纷举手,踊跃发言。

此外,南大街社区还通过线上居民微信群等渠道,向家长推送防溺水安全提示,提醒家长加强对孩子的监管,特别是暑期等关键时段,切实履行好监护责任,形成家校社协同防溺水的良好氛围。

南大街社区相关负责人表示,这堂防溺水课只是社区暑期安全工作的起点,守护孩子生命安全是社区的责任重心。接下来将加大上门宣传力度,对辖区内重点包保的儿童进行走访宣传,努力为孩子们营造一个远离溺水威胁的平安假期。

温泉街道

打造“家门口”的放心课堂

通讯员 邵诗玄 钱思梦

为切实解决辖区居民暑期“带娃难”问题,积极服务辖区少年儿童健康成长,咸安区温泉街道统筹推进10个社区暑期“爱心托管班”服务,以“托管+研学”一体化模式打造“家门口的放心课堂”。6月27日,十六潭社区“七彩假期·暑期课堂”率先开班,标志着全街道暑期托管服务正式启动。

此次暑期托管服务聚焦“安全托幼、多元成长”目标,在社区课程设置中创新融入基础课业辅导和特色主题教育。除红色教育、艺术绘画、科学实验、体能拓展等常规素质课程外,特别增设防溺水安全演练、节约资源主题手工、垃圾分类趣味竞赛等社区治理实践课程,通过情景模拟、互动游戏、实地参观等形式,将安全教育、文明养成与社会实践有机结合,让孩子们在掌握知识技能的同时,增强社会责任感。来自各高校的大学生志愿者组成讲师团,针对不同年龄段儿童设计分层教学方案,确保6—14岁少年儿童均能获得个性化成长体验。

在服务保障方面,街道严格落实暑期“爱心托管班”安全管理要求,构建“1名社区‘两委’委员+1名班主任”现场值守架构,确保每个托管班全程有专人负责安全保障与秩序维护。严格执行签到签退制度,每日由班主任核对考勤并向社区报备,落实每日安全反馈机制。

温泉街道相关负责人表示,本次10个托管班预计将覆盖辖区350余个家庭,除基础托管外,还将邀请辖区老党员、非遗传承人、道德模范等典型人物走进课堂,打造沉浸式本土特色教育场景。街道将以此次托管服务为契机,持续整合教育、文化、民生资源,构建“家校社”三位一体的青少年成长支撑体系,切实把民生实事办到群众心坎上。

咸安民政局

开展移风易俗主题宣传

通讯员 孙莹 陈瑜

为深入推进移风易俗,弘扬文明新风。6月27日,咸安区民政局在向阳湖镇绿山村、斩关村开展“倡移风易俗 树文明新风”主题宣传活动,通过政策宣讲、现场答疑、互动交流等形式,向群众传递文明殡葬理念,推动移风易俗新风尚在基层落地生根。

活动现场,民政部门工作人员以通俗易懂的语言,宣传婚事新办、丧事简办、勤俭节约、厚养薄葬的典型事例,同时还对惠民殡葬政策进行解读。围绕群众关切的公益性公墓、惠民殡葬、节地生态安葬奖补等热点问题,工作人员结合案例进行深入浅出的解答。

在政策宣讲环节,工作人员着重阐述殡葬改革对于节约土地资源、减轻群众负担的现实意义。通过直观对比传统丧葬与生态安葬的经济成本和环境效益,引导群众树立“厚养礼葬”的文明理念,并结合本地孝老敬亲的优良传统,倡导以简约方式寄托哀思。

不少群众表示,通过此次宣传,不仅消除了以往对殡改政策的认知误区,更对节地生态安葬、文明祭祀等新型殡葬方式有了全新的认识。

下一步,咸安区民政局将持续推进移风易俗宣传工作,让文明新风吹进百姓家,共同营造全民参与殡葬改革、推进移风易俗的良好氛围。



153位邻居接力献爱心

咸安一小区业主捐款救助癌症患者

本报记者 黄兰芬

6月20日上午,市消防救援支队以“安全生产月”为契机,以“文明实践+消防宣传”的方式,在国网咸宁供电公司开展消防安全知识讲座与灭火实操演练,普及安全知识、安全技能,提升群众安全意识。

记者 刘震
通讯员 咸宁宣 摄

6月20日上午,市消防救援支队以“安全生产月”为契机,以“文明实践+消防宣传”的方式,在国网咸宁供电公司开展消防安全知识讲座与灭火实操演练,普及安全知识、安全技能,提升群众安全意识。

6月20日上午,市消防救援支队以“安全生产月”为契机,以“文明实践+消防宣传”的方式,在国网咸宁供电公司开展消防安全知识讲座与灭火实操演练,普及安全